

以賽亞書簡介

神的救恩

以賽亞書是 17 本舊約先知書中內容最豐富，涵蓋的範圍最廣的一本書。新約中 21 次提到以賽亞，65 處直接引用以賽亞的經節。從大衛建立猶大國到耶利米時代，神的選民漸漸離棄神。神也興起幾位好的領袖帶領猶太人歸向耶和華，其中比較有影響力的有四位好王，就是亞撒、約沙法、希西家與約西亞。但是神的子民仍然繼續悖逆，以致猶大國仍然漸漸衰敗。神在這些年間使用許多的先知將神的心意表明，先知以賽亞所看見的異象就好比黑暗時代的一盞明燈，照亮在神的子民的心中。以賽亞的話語讓人悔改歸向神，好讓人得到神的拯救，以賽亞的意思就是「耶和華的救恩」。

以賽亞在主前 739-686 年在猶大國盡先知的職事，與彌迦及何西阿同時代。以賽亞的父親亞摩斯是猶大王亞瑪謝的兄弟，以賽亞是烏西雅王的堂兄弟。以賽亞事奉長達四十年，經歷了四個王的統治，烏西雅、約坦、亞哈斯、和希西家。到了瑪拿西作王的時候，以賽亞仍然活著。(主前 695-642) 以賽亞書共有 66 章，正如聖經有 66 卷，以賽亞的前 39 章如同舊約豫言與律法，後面 27 章如同新約恩典。前面豫言擄掠將速臨到，以賽亞用他兒子的名字，「瑪黑珥沙拉勒哈施罷斯」，來傳達擄掠將速臨到信息。(賽 8:3) 後 27 章預言神的恩典與拯救要臨到剩下的餘民，他用另一個兒子的名字，「施亞雅述」來豫表神的餘民要歸回。(賽 7:3) 以賽亞順服，是一位至死忠心神的僕人，為主作了美好的見證後，為主殉道。根據猶太傳統，以賽亞後來被瑪拿西王用鋸鋸死。(來 11:37) 以此豫表基督為受苦的僕人。基督為了拯救我們脫離罪惡，完成父神救贖人類的偉大旨意，完全順服父神，以至於死，且死在十字架上。(腓 2:8)

一、先知豫言有何功用？

豫言從來沒有出於人意的，乃是屬靈的人被聖靈感動說出神的話來。(彼後 1:21) 聖靈若感動，先知就說話。聖靈若不感動，先知就當閉口不言。(林前 14:30) 不是能豫言未來的事才算有先知的恩賜，先知講道的功用是先知領受神的話後，直接、不打折扣地說出來。如此能使聽見的人得到造就、安慰、和勉勵。(林前 14:3) 先知不可擅自說豫言，所說的若不成就，也無效驗，就是擅自說的。(申 18:22) 舊約中神吩咐摩西要處死假先知。(申 18:20) 以賽亞說了許多豫言，譬如，論到巴比倫帝國將要亡於瑪代。(賽 13:1-22) 果然在主前 539 年瑪代和波斯聯合傾覆了強大的巴比倫王朝。

新約中先知的恩賜是為了成全聖徒，各盡其職，建立基督的身體。(弗 4:11) 不是所有的信徒都是先知。(林前 12:29) 有些人是先知。(徒 11:27,28;13:1) 有些人以為自己是先知。(林前 14:37) 還有一些人是被污鬼所附，用法術得利。(徒 16:16) 使徒約翰寫約翰書信時勸勉人要分別假先知。(約一 4:1) 啓示錄豫言假先知要被扔在火湖裏。(啓 19:20) 先知說豫言是為基督作見證。(路 24:44) 有的是在舊約時代說豫言，(來 1:20) 有的在新約時代說豫言。女先知像亞拿就是在耶穌誕生後看見嬰兒耶穌後說豫言。(路 2:36-38) 有的是在使徒時代說豫言，就如腓利的四個女兒都是說豫言的。(徒 21:9) 有些先知為使徒作見證，就像亞迦布豫言保羅將在耶路撒冷被捆綁。(徒 21:10-11) 但先知最大的功用乃是為基督作見證。(約 15:26) 因為豫言中的靈意乃是為耶穌作見證。(啓 19:10) 聖靈來就是要為基督作見證。(約 15:26) 聖靈能讓先知所說的話，一句都不落空。(撒 3:19)

二、基督如何成為受苦的僕人？

1. 降卑：基督降卑自己，甘願成為人，為要完成父神的旨意。

「因有一嬰孩為我們而生，有一子賜給我們，政權必擔在他的肩頭上，他名稱為奇妙策士、全能

的神、永在的父、和平的君。祂的政權與平安必加增無窮，祂必在大衛的寶座上，治理祂的國，以公平公義使國堅定穩固，從今直到永遠。萬軍之耶和華的熱心，必成就這事。」(賽 9:6-7)

2. 受膏：基督是受膏者，就是彌賽亞。因為元首受膏，今日我們也受聖靈的恩膏。

以賽亞如此記載：「耶和華的靈在我身上，因為耶和華用膏膏我，叫我傳好信息給謙卑的人，醫好傷心的人，報告被擄的得釋放，被囚的出監牢，報告耶和華的恩年，和我們神報仇的日子，安慰一切悲哀的人，賜華冠與錫安悲哀的人，代替灰塵，喜樂油，代替悲哀，讚美衣，代替憂傷之靈，使他們稱為公義樹，是耶和華所栽的，叫祂得榮耀。(賽 61:1-3)

3. 順服：基督取了奴僕的形像，順服父神，以致於死，且死在十字架上。

「許多人因祂驚奇，(祂的面貌比別人憔悴，祂的形容比世人枯槁)這樣，祂必洗淨許多國民，君王要向祂閉口，因所未曾傳與他們的，他們必看見，未曾聽見的，他們要明白。」(賽 52:14-15)

4. 苦難：基督親身擔當我們的罪，為我們受了罪的刑罰。

「祂被藐視，被人厭棄，多受痛苦，常經憂患。祂被藐視，好像被人掩面不看的一樣，我們也不尊重祂。祂誠然擔當我們的憂患，背負我們的痛苦，我們卻以為祂受責罰，被神擊打苦待了。那知祂為我們的過犯受害，為我們的罪孽壓傷，因祂受的刑罰我們得平安，因祂受的鞭傷我們得醫治。」(賽 53:3-5)

5. 代價：基督以無罪之身竟然代替我們這些罪人受死。

「因受欺壓和審判祂被奪去，至於祂同世的人，誰想祂受鞭打，從活人之地被剪除，是因我百姓的罪過呢？祂雖然未行強暴，口中也沒有詭詐，人還使祂與惡人同埋，誰知死的時候與財主同葬。」(賽 53:8-9)

6. 復活：基督從死裏復活成為睡了之人初熟的果子。

「祂必看見後裔，並且延長年日，耶和華所喜悅的事，必在祂手中亨通。」(賽 53:10)

「你們當就近我來，側耳而聽，就必得活。」(賽 55:3)

7. 新造：末了世上的國永遠成了主基督的國，我們在其中歡喜快樂。

「在我聖山的遍處，這一切都不傷人，不害物，因為認識耶和華的知識要充滿遍地，好像水充滿洋海一般。到那日，耶西的根立作萬民的大旗，外邦人必尋求祂，祂安息之所大有榮耀。」(賽 11:9-11)

「看哪，我造新天新地，從前的事不再被紀念，也不再追想。你們當因我所造的永遠歡喜快樂，因我造耶路撒冷為人所喜，造其中的居民為人所樂。」(賽 65:17-18)

三、我們應當如何接受神的拯救？

1. 降卑：我們要聽主的話，凡事謙卑。

「我所看顧的就是虛心痛悔因我話而戰兢的人。」(賽 66:2)

「我住在至高至聖的所在，也與心靈痛悔謙卑的人同居，要使謙卑人的靈甦醒，也使痛悔人的心

甦醒。」(賽 57:15)

2. 受膏：基督是受膏者，就是彌賽亞。因為元首受膏，今日我們也受聖靈的恩膏。

以賽亞如此記載：「我耶和華所膏的古列，我攙扶他的右手，使列國降伏再他面前，我也要放鬆列王的腰帶，使城門在他面前敞開，不得關閉，我對他如此說，我必在你前面行，修平崎嶇之地，我必打破銅門，砍斷鐵門。」(賽 45:1-2)

3. 順服：我們要順服神的權柄，稱頌神的救恩。

「到那日，你必說，耶和華阿，我要稱謝你，因為你雖然向我發怒，你的怒氣卻已轉消，你又安慰了我。看哪！神是我的拯救，我要倚靠祂，並不懼怕，因為主耶和華是我的力量，是我的詩歌，祂也成了我的拯救。所以你們必從救恩的泉源歡然取水。」(賽 12:1-3)

4. 苦難：我們當等候主，忍受苦難。

「耶和華必然等候，要施恩給你們，必然興起，好憐憫你們，因為耶和華是公平的神，凡等候祂的，都是有福的。百姓必在錫安，在耶路撒冷居住，你不再哭泣，主必因你哀求的聲音施恩給你，祂聽見的時候，就必應允你。」(賽 30:18-19)

「你們必得加倍的好處，代替所受的羞辱，分中所得的喜樂，必代替所受的凌辱，在境內必得加倍的產業，永遠之樂。」(賽 61:7)

5. 代價：我們要為基督到四處傳福音。

「報好信息給錫安的阿，你要登高山，報好信息給耶路撒冷的阿，你要極力揚聲，揚聲不要懼怕，對猶大的城邑說，看哪！你們的神。主耶和華必像大能者臨到，他的膀臂必為祂掌權，祂的賞賜在祂那裏，祂的報應在祂面前。」(賽 40:9-10)

6. 復活：我們將要與主一同復活。

「日頭不再作你白晝的光，月亮也不再發光照耀你，耶和華卻要作你永遠的光，你神要為你的榮耀。你的日頭不再下落，你的月亮也不退縮，因為耶和華必作你永遠的光，你悲哀的日子也完畢了。你的居民都成為義人，永遠得地為業，是我種的栽子，我手的工作，使我得榮耀，至小的族要加增千倍，微弱的國必成為強盛，我耶和華要按定期速成這事。」(賽 60:19-22)

「不再有黑夜，他們也不用燈光日光，因為主神要光照他們，他們要作王，直到永永遠遠。」(啓 22:5)

7. 新造：我們要在榮耀中與主一同掌權。

「看哪！我要作一件新事，如今要發生，你們豈不知道麼？我必在曠野開道路，在沙漠開江河。」(賽 43:19)

「耶和華說，我也必從他們中間取人為祭司，為利未人。耶和華說，我所要造的新天新地，怎樣在我面前長存，你們的後裔和你們的名字，也必照樣長存。」(賽 66:21-22)